

江苏南京浦口经济开发区： 完善产业生态 开拓发展空间

■人民日报记者 吕钟正

走进江苏南京浦口经济开发区华天科技(南京)有限公司的生产车间,身着蓝、白各色防尘服的工作人员正在操作焊接机器,减划、上芯、压焊、锡化……一枚枚芯片完成封装,将送至全球各地客户手中。与此同时,开发区内芯片研发设计、测试服务的人员也在忙碌着。

作为江苏省先进制造业和现代服务业深度融合试点区域,浦口经济开发区立足集成电路主导产业,厚植产业链上下游研发设计、封装测试、场景应用各环节服务实力,持续优化智能制造、现代物流、科创金融、配套支撑等生产性服务业,不断探索“两业融合”发展新路径,完善产业生态,开拓发展空间。

在开发区丁香路与听莺路交叉口,一栋高高的白色厂房矗立在眼前。这是华天科技(江苏)有限公司一期1号生产厂房,目前生产设备已经安装,有望在今年春节后正式投产。

“马路一边是已经顺利运营的华天(南京),另一边是即将投产的华天(江苏),作为集成电路生产龙头企业,我们看

好这里两业融合下的芯片产业生态圈。”华天科技有限公司副总经理诸玉平介绍,短短几年内,该集团先后有两个“重量级”项目落地南京浦口经济开发区,累计投资额超百亿元。

“近年来,我们不断强化集成电路设计、封装测试服务和制造业有机融合,建设集成电路产业技术创新中心。”浦口经济开发区相关负责人介绍,当前南京(浦口)集成电路产业技术创新中心尚在建设,当地正

积极推进EDA(电子设计自动化)、创新链、资金链和政策链实现深度融合,同时联合国内相关企业、高校、研究所、公共服务平台等,集聚“政产学研资”多方面要素协同创新。中心建成数据中心级硬件仿真加速器平台、EDA共享平台,为区内外集成电路企业提供产业支持和服务。截至2023年底,开发区集成电路设计专业技术服务平台,已为100余家企业提供EDA、仿真加速器、政策

指导服务。

除了搭建平台,开发区不断促进现代物流和先进制造业高效融合。去年11月,浦口经济开发区七坝港区企业南京港江北集装箱公司,联合马士基、地中海等14家主流外贸干线船公司,完成了外贸集装箱维修协议签署。

“七坝港区外贸还箱点成功落地,外贸业务通道全面打通,将更好地服务于开发区内的制造企业。”南京港江北集装

箱码头有限公司总经理朱霆介绍,目前开发区内的大吉铁塔、锦湖轮胎等企业均通过该港口运输生产原料或工业制成品。

两业融合发展离不开产业链党建的引领。浦口经开区党工委以党建为纽带,成立集成电路产业链党建联盟、高端交通装备产业链党建联盟,推动基层组织由“分散运行”向“融合共进”转变,产业发展由“单兵作战”向“抱团出击”转变,串联起生产性服务业与先进制造业。



浙江金华:矿山变景区

近日,航拍下浙江省金华市“达那也·金华山小冰岛”风貌别具一格,黑灰色的山体倒影在清澈见底的矿山湖泊中,现场艺术装置、咖啡茶饮、水上运动、热气球等吸引了不少游客前来参观游览。

据悉,“达那也·金华山小冰岛”位于金华市婺城区罗店镇九龙村,占地面积约200亩。所在位置原是一座废弃矿山,经过改造形成了景观独特的矿山美好生活综合体,成为了一处“网红打卡地”。

人民图片

陕西省安康市石泉县： 帮办代办全闭环 营商环境更优化

■中国城市报记者 胡安华

近年来,陕西省安康市石泉县紧紧围绕“放管服”改革和优化营商环境工作要求,聚焦服务重点产业、归雁经济、招商引资项目,建立项目管家帮办代办闭环运行机制,精准服务项目建设,助推县域经济社会高质量发展。

健全服务机制

石泉县按照省市统一安排部署,把建设一流营商环境当作促进全县经济社会高质量发展的重要基础,从企业群众的需求出发,从项目落地首要环节入手,结合实际创新建立项目协同审批服务及项目管家帮办代办制度,组建了由35个部门35名干部组成的帮办代办专员队伍,按照项目收集、审前服务、套餐定制、任务交办、帮办代办、跟踪督办、办结回访的流程,对每个项目进行全方位、全周期服务,有效解决了项目业主不知道该办哪些审批手续以

及怎么办、找谁办、跑错路、走弯路的问题。

自项目协同审批服务及项目管家帮办代办制度运行以来,石泉县共为旅游开发、食品药品、医疗美容等企业量身制作审批帮办代办方案89个,2023年为20家企业制定帮办代办措施86条,助推20家招商引资、重点项目、归雁经济企业全面落地投产经营,为企业和老弱病残等特殊群体帮办代办事宜4149项,赢得了企业与群众的好评。

定制“专属套餐”

宏诚物流综合建设项目是石泉县招商引资项目,也是2024年一季度重点开工项目。因项目涉及立项、工程建设、商贸流通等领域相关手续的办理,办些啥、怎么办、找谁办?这让一些项目业主一筹莫展。

针对这一问题,石泉县行政审批局狠抓顶层设计,发挥统筹作用,分产业、分领域梳理项目落地后需要办理的所有行

政审批及政务服务事项全要素清单,并根据项目类别列出共性事项和个性事项以及审批、服务主管部门。在上门对接服务时,企业只需根据自身需求对需要办理的各类证照、政务服务事项进行勾选,项目业主就能清楚了解需要办理的证照。

石泉县行政审批局、发改局、人社局等单位还安排专人组建市场主体服务中心,面对面了解企业手续办理情况,形成“一对一”量身定制的一次性告知“审批需求清单”,明确所需材料、办事流程和责任部门及办理时限;同时,对项目建设进行现场指导,对后续经营中可能会存在的风险点进行研判,全县审批时限平均压缩50%以上,审批通过率提高60%。

一次交办 全程服务

“超市前期装修等准备工作耗费时间较多,耽误了办证。马上就要过年了,多亏帮办代办专员为我解决了难题,

及时办理了相关手续,保障了超市如期开业。”石泉县利智家购物中心负责人雷昌群表示。

利智家购物中心是该县招商引资重点项目,石泉县行政审批局及时对接,帮办代办专员上门服务,制定了相关项目审批帮办代办方案,并全程跑腿、跟踪服务,仅用了三天时间便办齐了所有相关手续。

据悉,对于涉及多部门、程序复杂的事项,县行政审批局会组织召开帮办代办任务交办会,将任务一次性交给各相关职能部门,明确具体责任人和完成时限。帮办代办专员接到任务后,全程提供帮办代办服务,并建立“帮办代办+X”服务机制,对帮办代办与告知承诺、容缺受理、并联审批等改革方式集成创新。若遇疑难问题,市场主体服务中心会牵头召集相关职能部门召开帮办代办联席会议,进行协调沟通。

全过程督办跟进

督查督办机制是石泉县建

立帮办代办闭环运行机制中最为重要的一环。

在项目管家开展帮办代办过程中,石泉县行政审批局的工作人员会根据办理时限、时序进度等实时通报,对各相关单位帮办代办进度及成效实时督查,全程跟踪业务办理情况。

对办事过程中出现的故意刁难、推诿扯皮、拖延不办等问题,企业与企业群众可通过书记民情三本账、营商环境县长三本账、12345便民服务热线或“办不成事”反映窗口进行投诉,由县行政审批局形成“办不成事”反映问题“一事一工单”,呈交县政府进行处理督办,确保各类审批服务事项提前办结、按时办结、办快办好。

石泉县委副书记、县长梁鸿表示,今年将进一步强化“人人都是营商环境”共识,扎实做好项目管家帮办代办服务,持续深化“一件事一次办”集成改革,不断擦亮“石事帮·泉速办”政务服务品牌,为开辟发展新赛道、塑造发展新优势奠定扎实基础。